



为兰坪记忆影像馆揭牌。省文联副主席、著名摄影家胡武功(右一)与兰坪小学校长魏道顺共同



胡武功在对话会上讲课。



《中国日报》陕西记者站原站长火炎分享作品。



旬阳市文联主席田田在对话会上分享交流。



陕西省摄影家协会艺术专业委员会副主任谢爱军分享摄影创作感受。

我市首个乡村影像馆在麻坪镇落成

潘定安 文/图



专家参观旬阳民俗非遗馆。

5月14日,我市首个乡村影像馆——兰坪记忆影像馆在旬阳市麻坪镇兰坪小学揭牌。

5月13日至14日,陕西省文联副主席、著名摄影家胡武功率省摄影家协会艺术专业委员会部分成员到旬阳市开展文艺志愿服务活动。活动中,艺术家团队来到旬阳老城参观调研摄影地方性发展,随后来到麻坪镇“李小小奇见映场”举行乡村摄影发展座谈会。专家们就麻坪镇打造摄影小镇及举办首届乡村摄影展的计划,给予充分肯定,并从影像叙事、文化挖掘等方面提出了专业中肯的建议。

最后,专家团队来到兰坪小学为兰坪记忆影像馆揭牌。该馆陈列的100余幅师生生活影像,记录了山区教育的生动瞬间。胡武功在揭牌仪式中肯定了作者李小小的坚守,勉励师生继续用影像记录成长。

该影像馆将成为乡村学校美育实践基地,内部影像资料也将永久展陈。



兰坪小学的学生在课外欣赏兰坪影像纪念馆摄影作品。

旬阳做好十项实事促医疗惠民双向发力

为百姓“减负” 为健康“加码”

通讯员 李若晗

开展巡回医疗服务16次、开展中医药服务村行活动15次、建设“零差价便民药房”24个、212项检验结果纳入全省互认、享受35岁至64岁妇女“两癌”免费筛查服务共1584人次……2025年,旬阳市把解决好群众关心的问题作为工作方向,用心用情做好十项卫生健康民生实事,让人民群众有更多的获得感、幸福感。

从“重复检”到“一单通”,就医负担更轻

“检查才做了没两天,换一家医院又得重来一遍”“检查费用再交一遍不说,关键还得再排队,时间都耗在检查上了”……有这样不愉快就医体验的患者不在少数。

重复检查检验不仅增加患者经济负担和时间成本,也消耗公共医疗资源。近年来,旬阳市聚焦“重复医疗检验检测、违规收费问题”这一群众关切,建立本辖区内的检查检验结果互认体系,明确互认机构范围、条件、诊疗项目及技术标准等,优先选取稳定性好、高值高频的检查检验项目进行互认。

“现在好了,拿上这张检验报告,我去县医院,医生都认可。”在甘溪镇卫生院做完检查后去妇幼保健院住院的张娜说。

检查检验结果互认壁垒的打破,是旬阳市卫健系统为民服务取得的显著成果。当前212项检验结果纳入全省互认、122项放射检查结果纳入安康市互认。

从“来回跑”到“指尖点”,就医过程更便捷

4月21日,市人民医院大厅的结算收费窗口,只有寥寥数人。以往周一早上收费窗口前,办理入院、出院的人排得宛如长龙。“我们现在取消了门诊预交金,推行入院病区直接办理与出院床旁结算服务,将入院手续办理窗口前移至病区。”医保处结算负责人李家娥说。

挂号时间长、排队时间长、缴费时间长、诊疗时间短,这是大家说的看病“三长一短”,这些问题指向的都是看病流程不便捷、不流畅。今年以来,旬阳市公立医疗机构已全面取消门诊预交金,进一步减轻患者负担。这项政策实施之后,患者就诊时只需按实际情况支付费用,避免了因费用而产生的延误和不便。

“以前挂号像‘抢票’,现在点点手机就能精准预约,连检查项目都能一次性约好,真是省心。”在市人民医院就诊的张雷通过手机操作,完成了从挂号到检查的全流程预约,仅用10分钟。

此外,旬阳市还推行入院病区直接办理与出院床旁结算服务,将传统的窗口式等待服务化为主动服务,有效缓解了出院高峰期结算窗口排队现象,真正解决了广大群众的急难愁盼,极大提升了患者及家属的就医满意度,同时标志着公立医院向“智慧医疗”又迈进了坚实一步。

从“多窗口”到“一站式”,购药服务更优化

“在这儿不要挂号费,医生现场免费开处方,还帮办慢性病报销事宜,很方便。”蒋兰珍在石门镇卫生院“零差价便民药房”买药后,对这里的一站式服务非常满意。

患有高血压慢性病的蒋兰珍,需长期服用降压类药物。每次到医院去买药,排队挂号、开方取药、慢病报销来回得跑好几个窗口,少则一个小时,如果遇到看病就医高峰,可能要花两三个小时。这次买药不用挂号、不用排队、不用来回跑,总共不到10分钟,还能进行慢性病报销。

“我们还在‘零差价便民药房’配备医师、药师,为购药群众提供免费、专业用药指导服务,既能减轻群众负担,又能有效减少药物滥用和误用。”石门镇卫生院院长丁治巡说。今年以来,旬阳市在市、镇各公立医院均开设了“零差价便民药房”,以“零差价”销售国家集采药品,并开展“开方购药缴费报销”一站式服务。

“零差价便民药房”整合原先的挂号、门诊、缴费、医保等职能,实行非处方药品群众直接选购,处方药品规范销售的分类管理办法,通过信息化手段,实现医保报销无缝对接,对符合报销政策的慢性病患者,实行开方、购药、缴费、报销一站式服务,最大限度简化程序,让群众少跑路。

石泉优化公共法律服务

提高群众法治获得感

本报讯(通讯员 郭健)近年来,石泉县以提升公共法律服务质效为突破口,着力健全完善服务体系、拓宽延伸服务触角、帮办代办服务事项,持续推进法律服务数量与质量双提升,不断提高人民群众的法治获得感。

着力健全完善服务体系。建立县级公共法律服务中心,在11个镇设立公共法律服务工作站,整合普法宣传、法律援助、公证、法律咨询、法律指引、纠纷调解等法治服务事项,方便群众办事为原则,做到群众基本法治需求能够“一站式”解决。在村级党群服务中心设立公共法律服务工作室、人民调解室,以村(社区)干部、驻村(社区)法律顾问、乡村“法律明白人”、调解员为主要法治力量,形成密切协作、有效衔接的法治实体平台,年均接待群众各类咨询2.5万余人次,“面对面”开展法治宣传2万余人次,解答法律问题2300余件次,调处矛盾纠纷1500余件次。

着力拓宽延伸服务触角。健全完善法律援助窗口服务指引、一次性告知、限时办结制度,畅通“绿色通道”,针对妇女儿童、军人军属、残疾人等特殊群体申请法律援助,简化案件审查程序,优先接待、

优先受理、优先指派,同时完善案件质量监控机制,规范办案流程,着力做到应援尽援、应援优援。创新建立“党建+调解+公证”有效衔接机制,采取证前研判矛盾主动调、证中发现矛盾现场调、证后回访追踪矛盾巩固调,通过家事服务源头防范纠纷、证据保全过程管控纠纷、赋强公证前端化解纠纷等措施,将矛盾纠纷化解在前端。近三年,年均办理法律援助案件210件,办理公证100余件,利用“党建+调解+公证”机制化解矛盾纠纷32件。

着力帮办代办服务事项。不断强化“线上+线下”法治事项申请办理措施。线上利用“法治石泉”微信公众号嵌入“陕西省法律服务网”手机版,群众进入网页后可根据提示线上咨询服务事项。线下依托县公共法律服务中心、各镇公共法律服务工作站、村级工作室,以司法所干部、驻村(居)法律顾问为主力,除参与镇村法治事务之外,全力为群众提供法治事务帮办代办。近三年,各司法所、村(居)法律顾问年均参与镇、村及其他涉法事务500余件次,帮办代办法律援助事项326件次。

平利开展多轮次人工增雨作业缓解旱情

本报讯(通讯员 罗华雯 宋志华)日前,平利县气象局抓住有利天气条件,在城关镇马盘山人工增雨作业点成功实施人工增雨作业,缓解旱情。

在平利县气象局,工作人员通过气象监测系统实时跟踪天气形势,对云层厚度、水汽含量、移动方向等关键指标进行精准研判。作业前积极与空域管理部门沟通协调,并根据气象条件变化及时提交空域申请。

随着指令下达,在城关镇马盘山作业点,气象工

作人员迅速操作增雨设备向云层播撒碘化银催化剂。在自然降水和人工增雨共同作用下,全县范围普降小雨。

据气象数据显示,4月份以来,平利县持续晴多雨少,全县平均降水量仅28.8毫米,较历年同期偏少7成。为缓解旱情,平利县气象局已累计开展4次人工增雨作业,有效改善土壤墒情,降低森林火险等级,为抗旱减灾提供了重要支撑。

汉阴城关普法内容精准匹配民生诉求

本报讯(通讯员 龚厚霞)近期,汉阴县城关镇紧扣“美好生活·民法典相伴”主题,以“立体式普法、精准化服务”为主线,创新推出“统筹+定制”“阵地+流动”“宣讲+实践”普法模式,推动民法典精神飞入寻常百姓家。

该镇将民法典宣传纳入法治建设重点任务,成立专项工作组,建立“司法所牵头、多部门联动、村社网格落实”机制。司法所立足基层治理难点,针对森林防火责任、家庭教育促进等热点问题,精心编撰系列民法典专题宣讲稿,以案释法、方言解读、漫画图解等形式,让法律条文“活起来”。同时,结合孝义新风进万家、农业生产等工

作,组织镇村干部开展“法律需求大走访”,梳理群众关心的土地流转、赡养继承等法律问题,形成“需求清单”,实现普法内容与民生诉求精准匹配。

该镇创新打造“流动民法典课堂”,组建由政法干警、法律顾问等构成的“普法轻骑兵”,开展进农村、进社区、进学校、进企业、进院落、进农户、进活动现场“七进”行动。在村(社区)广场设置法治文化长廊,以“法典墙”“案例栏”吸引群众驻足。针对茶园、产业园等生产场景,推出“田间法律茶话会”,联合中小学校开展模拟法庭、法治手抄报比赛,在月河工业园区开设“午间普法微课堂”,实现普法场景多元化。截至目

前,全镇累计开展专题宣讲28场次,覆盖群众5000余人次,发放普法资料5000余份。

该镇依托294个网格、30个党群联络点,将民法典宣传融入小组会、院落会、道德评议会。三元村以“村史馆”为载体,将遗产继承、邻里互助等法条与“道德积分”相结合;中坝村在“防返贫走访日”中融入婚姻家庭法律咨询;新城社区打造“法治楼栋长”队伍,通过“新城和美”微信群推送普法短视频;城关派出所创新推出“暖心会客厅”,由社区民警、调解员、律师驻点提供“法律诊疗”服务,成功化解邻里纠纷、家庭纠纷、物业纠纷等29起。

流水镇紧盯重点领域防范化解安全风险

本报讯(通讯员 王雪倩)为有效防范和遏制各类生产安全事故发生,营造安全、舒心的环境,近期,汉滨区流水镇组织镇安全生产和消防办公室、综合与经济发展办公室、镇文化旅游服务中心、镇公共事业服务中心,联合流水派出所、市场监管所,开展安全生产大检查。

检查组重点对消防安全、用电用气安全、应急设施设备、交通(水上)安全、燃气安全、食品安全、旅游安全进行全面检查。检查组深入辖区内农家群、商超、燃气销售点、码头、景区等场所,对用火用电安全、消防设备设施的运行状况、定期检验报告、维护保养记录、应急灯能否正常使用、安全通道是否畅通、消防安全疏散指示标志、船舶和客车设施设备、电梯运行安

全、食品用品是否过期、农家乐食品生产环境、民宿住宿环境等方面进行了全面细致的检查。

针对检查中发现的各类安全隐患问题,检查组现场下发问题整改清单,要求生产经营单位切实增强安全意识,严格落实安全生产主体责任,对存在的问题立即进行整改,确保安全隐患及时消除。

此次检查行动进一步压紧压实了各行业主体责任,推动形成了“隐患自查、问题自改、责任自负”的安全管理意识。流水镇将紧盯重点领域、关键部位、薄弱环节,推动各项安全防范措施落实,全力防范化解各类安全风险,以更坚决的态度、更务实的举措,确保辖区安全生产形势持续稳定向好。